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Minunile Sfintei Icoane a Maicii Domnului “Prodromiţa” (IX)  de Arhim. Antipa Dinescu (continuare din numărul trecut)  Iarăşi la Lida, în biserica făcută de Eneia şi de cei şaptezeci de apostoli, care s-a ridicat în numele Născătoarei de Dumnezeu, încă în viaţă fiind Stăpâna, şi pe care, din pizmă, evreii voiau să o risipească, iar împreună cu ei şi închinătorii de idoli. Dar, după porunca stăpânitorului cetăţii aceleia, s-a pecetluit uşa bisericii; şi după trei zile deschizând-o, au aflat zugrăvită – dar nefăcută de mână – icoana Maicii lui Dumnezeu, de trei coţi înaltă, haina având-o albastră, iar deasupra acelei haine, alta de porfiră; fiind scrise deasupra ei aceste vorbe: „Maria, Maica Împăratului Hristos din Nazaret”. Şi nenumărate minuni s-au săvârşit de această Sfântă Icoană. În zilele Împăratului Tiberie şi ale Patriarhului Serghie [sec. VII], s-a zugrăvit nevăzut pe pânză chipul lui Iisus Hristos, în casa unei văduve, Maria din Meletin, unde şi nenumărate minuni s-au făcut de la această Sfântă Icoană. În zilele vieţuirii Sale pe pământ, Împăratul Împăraţilor, Domnul nostru Iisus Hristos, rugându-Se în Muntele Măslinilor, a asudat cinstită Faţa Lui; şi luând o basma de la unul dintre ucenicii Săi şi ştergându-Se, îndată nevăzut s-a întipărit cinstită Faţa Lui pe acea basma; şi cine poate spune cu amănuntul minunile câte le-a săvârşit acel chip dumnezeiesc? Şi ca să nu vă îngreunez, nu am adus mărturii cu de-amănuntul; dar văzând că, faţă de cele pomenite mai sus, mulţi stau nedumerindu-se şi zic că nu s-a mai auzit de icoane nezugrăvite de mâini omeneşti, de aceea am fost silit să mai aduc o mică încredinţare; iar voind cineva mai mult a cerceta, gata sunt mii de dovezi despre Sfintele Icoane, şi lesne a le aduce înainte. Însă nouă ni se cuvine a zice, cu Sfânta lui Hristos Biserică: „Mută să fie gura păgânilor, care nu se închină cinstitei Icoanei Tale, celei zugrăvite şi săvârşite cu darul Duhului Sfânt, dat Preacuratei Fecioare, Maicii lui Dumnezeu!”. Să se minuneze tot auzul omenirii, şi glasuri de bucurie şi de mulţămire cu dorire să se înalţe preadulcelui nostru Ziditor, Care ne-a dăruit astfel de mijlocitori şi veşnice monumente pe pământ. Pentru aceea şi noi toţi împreună, popoare, seminţii şi limbi, laudă Împărătesei Cerului să-i aducem, în ziua aceasta preavestită a praznicului nostru; că astăzi puterile cele nevăzute ale cerurilor din cer au căutat şi cu noi nevăzut prăznuiesc. Astăzi s-a împlinit proorocia lui David, care zice: „Să se veselească cerurile şi pământul să se bucure”, că iată, pe amândouă le-a primit cea cu dar dăruită, şi spre cântarea acestei Sfinte Icoane poftesc astăzi ochii evlaviosului vostru cuget, o, preaiubitoare de serbare adunare. Aşadar, îndrăznesc a vă ruga, în numele Celui pe Care-L vedem pe această Sfântă Icoană, ţinându-Se de Prea Curata Sa Maică în sfintele ei braţe, ca să răspundă oricui se bizuieşte a zice ceva împotriva dumnezeieştilor minuni!… Dumnezeu, pentru îndurările milei Sale, ne-a dăruit luminare nouă, celor ce eram întru întunericul puţinei credinţe, sau, mai bine-zis, ne-a dăruit mântuire nouă, celor păcătoşi, chiar dinaintea ochilor noştri.  (continuare în numărul viitor)  

Evanghelia 
Praznicului Naşterii 
Maicii Domnului  

Luca X, 38— 42; XI, 27, 28  Şi pe când mergeau ei, El a intrat într-un sat, iar o 
femeie, cu numele Marta, L-a primit în casa ei.  Şi ea avea o soră ce se 
numea Maria, care, aşezându-se la picioarele 
Domnu l u i ,  a s c u l t a cuvântul Lui.  Iar Marta se silea cu 
m u l t ă  s l u j i r e  ş i , apropiindu-se, a zis: 
Doamne, au nu socoteşti că sora mea m-a lăsat singură să slujesc? Spune-

i deci să-mi ajute.  
Şi, răspunzând, Domnul i-a zis: Marto, Marto, te îngrijeşti şi pentru multe te 
sileşti;  Dar un lucru trebuie: căci 
Maria partea bună şi-a ales, care nu se va lua de la ea. 
Şi când zicea El acestea, o femeie din mulţime, 
ridicând glasul, I-a zis: Fericit este pântecele care Te-a purtat şi fericiţi sunt 
sânii pe care i-ai supt !  Iar El a zis: Aşa este, dar 
fericiţi sunt cei ce ascultă cuvântul lui Dumnezeu şi-l păzesc. 
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Duminica a treisprezecea după Rusalii 
SEPTEMBRIE - ÎNCEPUT BUN  PENTRU SĂNĂTATEA  NOASTRĂ ȘI A MEDIULUI    Luna septembrie, început al anului bisericesc și început al toamnei are și menirea de a ne aduce aminte de responsabilitatea pe care o avem față de mediul înconjurător, în special față de aerul pe care-l respirăm. Pentru acest motiv, perioada dintre 16 septembrie (Ziua Internațională pentru Protecția Stratului de Ozon) și 22 septembrie (Ziua Europeană fără Mașină), a fost instituită Săptămâna Mobilității Europene, menită să stimuleze mișcarea în aer liber, drumeția, călătoria fără mijloace auto.   Propunem tinerilor noștri două acțiuni ce ne pot pregăti pentru această inițiativă europeană: 

 Învățarea mersului pe bicicletă 
Astăzi, duminică, 6 septembrie, începând cu ora 16.00, oferim o primă posibilitate celor interesaţi să înveţe sau să îşi reamintească mersul pe bicicletă.  Prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu o vastă experienţă în domeniul cercetării şi producţiei ecologice -  vor fi puse biciclete la dispoziţia tuturor tinerilor care vor dori să participe, aceştia primind şi consilierea necesară. 
 

 Un nou pelerinaj cu bicicleta 
În preajma sărbătorii Sfintei Cruci,  sâmbătă, 12 septembrie, la ora 10.00, vă invităm la un nou pelerinaj pe bicicletă până la Crucea Trinitas de pe Dealul Păun. Această Cruce, amplasată în anul 2006 la iniţiativa mitropolitului Daniel Ciobotea (actualul patriarh al Bisericii Ortodoxe Române), este cea mai înaltă cruce din România, depăşind ca înălţime Crucea de pe vârful Caraiman. Participanţii sunt rugaţi să fie prezenţi la biserică la ora 9.30 şi să aibă la ei în mod obligatoriu: un rucsac, sandwich-uri, glucoză, dulciuri, apă.     Vă rugăm confirmaţi participarea la Secretarul de redacţie al revistei parohiale „Credinţa şi fapta”, tel. 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote).  Id messenger/mail/skype:redactor_sef@yahoo.com. 

      Vă aşteptăm!    

Marţi:  
Naşterea Maicii Domnului  

„Naşterea ta, de 
Dumnezeu 
Născătoare 

Fecioară, bucurie a 
vestit la toată 

lumea; că din tine a 
răsărit Soarele 
dreptăţii, Hristos 
Dumnezeul nostru, 

şi, dezlegând 
blestemul, a dat 
binecuvântare şi, 
stricând moartea,  
ne-a dăruit nouă 
viaţă veşnică”. 

 
Troparul Naşterii 
Maicii Domnului 



    Maica Domnului început al înnoirii noastre   Miercuri, în săptămâna care a trecut, Biserica Ortodoxă a serbat Începutul Anului Bisericesc. Precum ştim, noi creştinii ortodocşi începem Anul Bisericesc cu data de 1 septembrie şi acest început îşi are temeiul în tradiţia vechi-testamentară, ce consideră că din această zi Dumnezeu a început Creația lumii văzute. Tot în luna Tișri, cum o numeau ei, apele potopului au scăzut și corabia lui Noe s-a oprit pe Muntele Ararat și tot în această lună Moise a coborât de pe Sinai cu tablele Legii, ia mai târziu, s-a început construirea cortului Domnului.  Primii creștini au păstrat această tradiție, socotind că Hristos s-a născut în anul 5.508 de la Facerea Lumii, dar mai ales pentru faptul că Însuși Mântuitorul și-a început propovăduirea în acestă zi, cuvântând în sinagoga din Nazaretul natal (Luca,4,18-21). La această zi de început s-a raportat și Sfântul Cuvios Dionisie Exiguul (Cel Mic)  chiar atunci când a calculat un nou mod de socotire a anilor, de la Nașterea lui Hristos. De aceea, Sfântul Dionisie, canonizat in sedinta de lucru a Sfantului Sinod al Bisericii Ortodoxe Romane din 8-9 iulie 2008, se serbează tocmai în ziua de 1 septembrie a fiecărui an.  Iată că, după Începutul anului bisericesc, cea dintâi sărbătoare orânduită de Biserică este Naşterea Maicii Domnului, sărbătoare pe care marţi, 8 septembrie, o vom cinsti. Această sărbătoare, deşi nu o găsim în vreun fel enunţată în Sfintele Evanghelii, ea are o greutate şi o importanţă deosebită. Pentru că, din Sfânta Tradiţie ştim că Maica Domnului a fost un copil foarte aşteptat în familia ei. Părinţii săi, Ioachim şi Ana, au încărunţit şi au îmbătrânit rugându-se să le dea Dumnezeu un copil pentru că a nu avea copii, era semnul lipsei binecuvântării lui Dumnezeu în acea familie. Acel copil însă le-a fost dăruit tocmai când se aşteptau mai puţin, la vremea bătrâneţii şi de aceea nu avem informaţii în Sfintele Scripturi despre bunicii lui Hristos pentru că ei se stinseră din viaţă de timpuriu. Încă din frageda-i copilărie, a fost încredințată de către părinții săi Templului ca dedicată slujirii Domnului.  Putem spune că această Sărbătoare ne oferă două coordonate, două aspecte care se referă la viaţa noastră. Întâi de toate la faptul că, iată, Dumnezeu a răspuns nădejdilor celor care s-au rugat cu stăruinţă, în mod constant şi nu şi-au pierdut credinţa. Hristos Izbăvitorul a venit în lume din Fecioara Maria, care, la rândul ei, a venit în lume ca semn al  izbăvirii pentru familia sa. Spune de fapt una din cântările din cadrul Slujbei Utreniei de la această sărbătoare, că „Ioachim şi Ana izbăviţi au fost de osândirea nenaşterii de prunci”. A venit Sfânta Fecioară Maria aşadar acolo unde rugăciunea a fost stăruitoare şi credinţa neîndoielnică.   Dar rugăciunile stăruitoare şi credinţa părinţilor, care au fost primite la Dumnezeu și împlinite în mod fericit, au avut și o contribuție importantă, devenind temelia în formarea duhovnicească a Fecioarei Maria, încă din frageda-i copilărie. Desigur, a fost aleasă de Dumnezeu  pentru calităţile sale native, dar mai ales pentru calităţile pe care şi le-a dobândit și cultivat în sânul familiei, iar mai apoi în ambietul de rugăciune al Templului. O numim pe Sfânta Maria în rugăciuni: Fecioară preacurată, pururea Fecioară subliniind curăţenia ei sufletească, nevinovăţia ei în a judeca lucrurile lumii acesteia. De aceea, încă din vremea apostolilor și până la noi, creștinii de astăzi, prezența Maicii Domnului, înălțarea gândului la ajutorul ei, poartă în suflet acea uşurare și seninătate pe care o aduce nevinovăţia umană, lipsa păcatului care dau vigoare și negrăită bucurie sufletului.   Cinstirea Maicii Domnului pentru noi astăzi înseamnă și cinstirea lui Dumnezeu care răspunde rugăciunilor omului şi aşteptărilor noastre. Din această perspectivă, putem lesne înțelege că, de fapt, evenimentele triste pe care le trăim uneori, nu reprezintă atât o pedeapsă a lui Dumnezeu sau o diminuare a Proniei divine, cât mai ales efectele neglijenţei noastre în relaţia cu Dumnezeu. Ni se revelează astfel, nemăsurata iubire de oameni a lui Dumnezeu, care, nu numai că este Îndelung-răbdător, dar chiar este dispus îşi întoarcă voia uneori după dorinţele noastre. Doar că noi trebuie să stăruim în rugăciune şi să nu ne pierdem credinţa, mai ales acum, când dreapta noastră credinţă este asaltată de atâtea rătăciri şi prezentări eronate. Nădejdea umană ar putea să se concretizeze în această zi a Naşterii Maicii Domnului care vine pe lume ca izbăvire pentru părinţii săi, dar şi ca început al mântuirii noastre, ca început al punerii în lucrare, ca punct de plecare pentru desfăşurarea Tainei celei din veac a lui Dumnezeu, care are în vedere mântuirea. 
Pr. Mihai Mărgineanu 2 

Viaţă şi activitatea Sfântului Ierarh Varlaam Mitropolitul Moldovei (II)  
(continuare din numărul trecut) 
 Pentru a obţine încuviinţarea tarului şi a-i arăta preţuirea deosebită, Miron Barnovschi îi trimite în dar,    într-un chivot de argint aurit, moaştele Sfântului Iacov din Persia şi alte obiecte de preţ. Din mulţimea scrisorilor de recomandare şi din greutatea persoanelor ce le semnau, se vede ce importanţă mare se dădea soliei ca să-şi atingă scopul. Delegaţia a plecat de la Suceava în ziua de 12 Decembrie 1628 şi după ce a trecut prin Kiev, de unde s-a înarmat cu scrisori şi cu tălmaci, a ajuns la Potivlia, locul unde a trebuit să spună scopul vizitei la Moscova. Cneazul de la Potivlia a înştiinţat pe tar prin Biroul Ambasadorilor din Moscova despre solia din Moldova şi despre însărcinarea ce o avea, propunând să fie primită.Procedeul acesta se aplică tuturor misiunilor străine, urmărindu-se posibilitatea de spionaj. Ţarul a acceptat să primească solia care a ajuns la Moscova în februarie 1629. Aici a fost supusă unui nou interogatoriu la Biroul Ambasadorilor, după care s-a fixat primirea la tar în ziua de 4 Martie. Varlaam a prezentat tarului scisorile de recomandare şi darurile din partea lui Miron Barnoschi. La rân dul sau, ţarul a miluit cu daruri pe membrii delegaţiei, cu obiecte după rangul fiecăruia. I s-a permis lui Varlaam să trateze cu pictori moscoviţi angajarea icoanelor. Deoarece acesta dorea să se întoarcă în ţara cu icoanele comandate, iar lucrul acesta cerea mai mult timp, a trebuit să elibereze la 21 aprilie pe ceilalţi tovarăşi și să se întoarcă spre casă, rămânând doar cu Ierodiaconul Petru şi doi servitori să aştepte în Moscova până ce pictorii îi vor fi executat comanda. La Moscova, a cercetat multe mănăstiri din acea grădină a Maicii Domnului, a văzut felul de viaţă al cuvioşilor şi a agonisit multe învăţături pe care le-a folosit mai târziu, a ascultat cu smerenie sfaturile monahilor bogaţi în bunătăţi duhovniceşti şi săraci în grijile lumeşti, apoi s-a închinat şi s-a rugat în multe din bisericile şi mănăstirile lor.  Indicaţiile asupra icoanelor au fast date de Varlaam, după un model văzut de dânsul. Pictorii Isidor Pospuv şi Bejan Napudnai au executat modelul întocmai, pictând icoanele una cu Sfântul Mucenic Ioan cel Nou şi Sfântul Mare Mucenic Gheorghe iar cealaltă reprezentând pe Sfântul Procopie şi Sfântul Mercurie, însă, când să predea lucrările, Patriarhul Filaret, având alte păreri despre cele pictate s-a opus, găsind ţinuta sfinţilor necuviincioasa. Varlaam a plecat spre casă la 29 Decembrie 1629, fără icoane, dar plătind costul comenzii.  
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  În ţară Miron Barnovschi nu mai era pe tronul Moldovei şi nici Anastasie Crimca pe tronul mitropolitan, aşa că Arhimandritul Varlaam nu mai avea cui să dea socoteală de nereuşita misiunii lui, şi se reîntoarce la Secu. Icoanele totuşi aveau să fie aduse în ţara de la Moscova, tot de Varlaam, mai târziu, cu mijlocirea domnitorului Vasile Lupu. În iulie 1632, după moartea Mitropolitului Atanasie, care păstorise puţină vreme, clerul şi credincioşii moldoveni trebuiau să aleagă un nou arhipăstor. Singurul candidat care putea să gândească la scaunul mitropolitan, în condiţiile vieţii bisericeşti de atunci, era episcopul de Roman, sau, cel mult, unul din ceilalţi doi episcopi moldoveni, cel de Rădăuţi sau cel de Huşi. De data aceasta, însă, tradiţia temeinic înrădăcinată în viaţa bisericeasca a Moldovei n-a împiedicat libertatea de gândire, de voinţă şi de hotărâre a clericilor şi credincioşilor moldoveni.    Cultura Arhimandritului Varlaam, cunoştinţele sale despre oameni şi viaţa, distincţia pe care o arătase în călugărie, experienţa sa, notorietatea să la Kiev şi Moscova, în cele mai înalte cercuri ale Moldovei, cât şi între călugări, preoţi şi credincioşi, legăturile pe care le avea cu boierii din ţară, ca factor activ şi hotărâtor în viaţa de stat a Moldovei, l-au ridicat în scaunul mitropolitan. La 23 septembrie 1632 Varlaam este hirotonit arhiereu şi ridicat pe scaunul mitropolitan al Moldovei, rupând tradiţia succesiunii ce se practicase până atunci. Valoarea lui personală depăşea cu mult pe ierarhii aflaţi în scaune la Rădăuţi, Huşi şi Roman. Cuvântul de salutare i-a fost ţinut de vestitul teolog grec Meletie Sirigul, marele dascăl al Patriarhiei de Constantinopol, duşman al calvinismului. De la păşirea pe treptele scaunului mitropolitan, Varlaam era înconjurat şi preţuit de oameni cu renume în întreaga Ortodoxie.  Mitropolitul Varlaam şi-a început lucrarea păstorească chiar de a doua zi: cercetări duhovniceşti, hirotonii de preoţi după trebuinţă, osteneala apostolesca în via Domnului spre folosul sufletesc al tuturor păstoriţilor care îl îmbrăţişau pretutindeni cu iubire şi ascultare. Sfântul sfătuia, mângâia pe toţi cu duhul blândeţii şi mai ales tămăduia rănile sufletului omenesc.   La 27 aprilie 1634 unge domn al Moldovei, pe Vasile Lupu. Reşedinţa Mitropolitului Varlam lângă domnitor era determinată de împrejurarea că Iaşul se contura cu fiecare an ce trecea, drept capitală politică şi bisericeasca a Moldovei, dar şi de faptul că Mitropolitul era sfetnic domnesc apropiat. Mitropolitul câştigase multă autoritate în lumea ortodoxă şi este numărat printre cei trei ierarhi, alături de Partenie, Mitropolitul Adrianopolului şi Porfirie, Mitropolitul Niceei, dintre care avea să fie ales alt păstor pentru scaunul patriarhal de Constantinopol în 1639, fapt unic în istoria Bisericii Ortodoxe Române. Aceasta se datora prestigiului de care se bucura mitropolitul moldovean în fata forului electoral Constantinopolitan, dar şi lui Vasile Lupu, care-l preţuia şi a cărui influență era tot mai puternică în viaţa Patriarhiei Constantinopolitane. Tot în acelaşi an, pe 6 mai, Varlaam sfinţeşte Biserica Manăstirii Sfinţii Trei Ierarhi din Iaşi, cea mai impunătoare biserica din punct de vedere arhitectonic din lume ce uimeşte prin arhitectură și ornamentația exterioară, iar în 1641 Mitropolitul Varlaam şi Vasile Lupu aduc în procesiune din Constantinopol cu mare cinste moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva și așează la Iaşi, cu evlavie în Biserica Manăstirii Sfinţii Trei Ierarhi.   La 1642, Varlaam s-a învrednicit a participa la lucrările sinodului din Iaşi , iar la 1643 tipăreşte prima carte apărută la Iaşi, la Mănăstirea Sfinţii Trei Ierarhi, Cazania sau „Carte românească de învăţătură la dumenecele de preste an şi la praznicele împărăteşti”, în patru tiraje, cu o difuzare fără precedent în toate bisericile romaneşti de pretutindeni, cu explicări evanghelizatoare în graiul ţără-nesc, contribuind la unificarea sufletească a credincioşilor despărţiţi în voievodate şi asupriri impuse de peste hotare. Amintind în prefaţa Cazaniei „de lipsa dascălilor şi a învăţăturii la români”, Mitropolitul Varlaam sfătuieşte pe domn să înfiinţeze şi organizeze la Iaşi un colegiu ca cel de la Kiev, pentru instruirea şi luminarea tinerilor moldoveni. A urmat apoi în 1644 lucrarea „Şapte Taine a Bisericii”, iar în 1645 Paraclisul Născătoarei de Dumnezeu. Preocuparea esenţială a ierarhului moldovean a fost editarea cărţilor bisericeşti în limba româna, pentru a instrui şi 

familiariza pe preoţi cu diferitele probleme teologice, care în vremea aceea erau subiect aprins de discuţie şi pentru a arăta credincioşilor cunoaşterea adevărurilor de credinţă ortodoxă şi a normelor morale religioase prin care se pot împăca cu Dumnezeu. În acea vreme preoţii nu aveau cunoştinţele necesare misiunii lor pastorale, iar credincioşii nu aveau nici un fel de instrucţie religioasă, de aceea lucrările personale ale Mitropolitului Varlaam, precum şi cele care au apărut sub îndrumarea sa, au împlinit, un timp, funcţia unei şcoli de pregătire teologică.   În anul 1644, Mitropolitul Varlaam este trimis la Târgovişte, unde domnea Matei Basarab, într-o misiune diplomatică, să negocieze pacea dintre acesta şi Vasile Lupu, şi găseşte la distinsul cărturar Udrişte Năsturel, cumnatul lui Matei Basarab, o cărţulie mică, plină de învăţături eretice. Varlaam şi Udrişte Năsturel, vor analiza Catehismul calvinesc şi mijlocind adunarea, în sobor a episcopilor din cele două ţări, aceştia vor condamna conţinutul cărţii: „Dumnealui Udrişte Năsturel, spune Varlaam, carele ca un iubitor de învăţături şi socotitoriu credinţei ceii drepte, în mijlocul altor cărţi noao ce mi-au arătat, adusu-mi-au şi o cărţulie mică, în limba noastră româneasca tipărită…care o am aflat plină de otravă de moarte sufletească”. Mitropolitul îşi ia sarcina de a răsturna ereziile calvine, alcătuind lucrarea „Răspuns împotriva catehismului calvinesc”, la 1645. Varlaam împaca pe cei doi domni, care ca preţ al păcii au ridicat câte o biserică, Vasile Lupu restaurând din temelie Biserica Stelea din Târgovişte, iar Matei Basarab ridicând Biserica din Soveja. La 23 martie 1645, Varlaam hirotoneşte pe egumenul Paisie de la Galata, Patriarh al Constantinopolului, ajutat de episcopul Larisei, Grigorie şi de Anastasie de la Roman. Din documentele vremii aflam ca acest vlădică a fost un neobosit păstor sufletesc şi cu mare grijă pentru turma sa, şi totodată, un dârz apărător al dreptei credinţe, într-o vreme când duşmanii Ortodoxiei încercau, prin diferite mijloace, să sfărâme unitatea religioasă şi sufletească a românilor. Necruţând ostenelile, a ţinut soboare şi a apărat interesele Bisericii romaneşti cu rară pricepere pentru acele vremi, cu armă puternică a cuvântului şi a scrisului, ca un dibaci mânuitor al condeiului împotriva vrăjmaşilor credinţei sale strămoşeşti. Se retrage la Mănăstirea Secu, mănăstirea lui de metanie, spre sfârşitul vieţii, căci fusese lovit de o paralizie a mâinilor la 1653, luând cu sine o parte din odăjdii, care au fost păstrate până la începutul primului război mondial, iar apoi transportate în Rusia la 1956. După unele cronici, se stinge din viaţă în perioada dintre 18 august şi 19 decembrie 1657 la Mânăstirea Secu, unde se odihneşte până astăzi în partea de sud a Bisericii din curtea mănăstirii, fiind pomenit la rugăciunile de zi şi de noapte, nu departe de cimitirul multor smeriţi monahi, care l-au ascultat în cinste.  Mitropolitul Varlaam Motoc, a fost şi a rămas o flacără vie în Ortodoxie, ctitor de carte româneasca, cumpănitor înţelept în relaţiile ce şi le-a câştigat, zelos apărător al Ortodoxiei, împăciuitor al domnilor români învrajmasiti, purtător de grijă pentru ridicarea nivelului cultural al preotimei şi pururea străduindu-se la luminarea poporului moldovean din sânul căruia ieşise ca simplu fecior de ţăran. Prin toate aceste daruri sufleteşti se conturează armonios dorul sau neîntrecut de slujire creştinească şi româneasca.  Nici un cărturar sau ierarh român de până atunci nu a arătat atât patos în slujirea cu cuvântul şi cu fapta, atât a crezului creştin, cât şi a celui românesc. Viaţa Mitropolitului Varlaam s-a asemănat ţarinei cu mult rod, izvor a nenumărate bunătăţi, mijlocul dobândirii de har duhovnicesc. Postul i-a fost păzitor trupului şi sufletului, cale spre pocăinţă, ascultarea şi omenia podoabele vieţii. A urmat dreptatea, credinţa, dragostea, pacea. A fost bun către toţi, tata sărmanilor, săracilor milostiv, mângâietor celor întristaţi, ajutător celor năpăstuiţi şi tuturor mare făcător de bine. S-a arătat dreptar turmei sale, atât în mănăstire, cât şi în mitropolie, prin toate faptele cele bune şi pilda credincioşilor cu cuvântul, cu viaţa, cu dragostea, cu duhul, cu credinţa şi curăţia.   A consemnat Andreea Alexandra Vîrlan, după relatarea lui  Pr. Sebastian Bogdan Filipescu  


